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ПАТОЛОГІЯ У ПОРУШЕННІ ТЕМПУ МОВЛЕННЯ 

Темп мовлення є однією з ключових характеристик усного мовлення, яка 

забезпечує його зрозумілість, ритмічність і комунікативну ефективність. У нормі 

темп мовлення варіюється залежно від віку, ситуації спілкування, емоційного 

стану, але залишається достатньо контрольованим і узгодженим з іншими 

компонентами мовлення. Темп мовлення тісно пов’язаний із ритмом мовлення, 

інтонацією, паузацією, мовленнєвим диханням, загальною моторикою. У нормі 

темп мовлення є індивідуально варіативним, відповідає змісту висловлювання, 

забезпечує чіткість і зрозумілість. 

Порушення темпу мовлення у дітей є поширеною проблемою, яка може 

суттєво впливати на формування мовленнєвої діяльності, навчання та соціальну 

взаємодію. Такі порушення часто поєднуються з іншими мовленнєвими або 

психофізичними труднощами. 

Перші згадки про порушення мовлення, зокрема темпу, зустрічаються ще 

у працях античних мислителів. Мовлення розглядалося як частина загальної 

гармонії людини та пов’язували з особливостями характеру і темпераменту. Уже 

тоді звертали увагу на надмірно швидке або повільне мовлення, але без чіткої 

класифікації. Темп мовлення залежить від процесів збудження і гальмування та 

пов’язані з нервовою системою. 
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Будь-який живий організм і кожен орган окремо функціонують у певному 

темпі та ритмі. Темп і ритм – характеристики властиві руху, вони виявляються 

як в русі неорганічної матерії, так і в русі органічної матерії. Відчуття ритму має 

моторну (рухову) природу. Ритм виникає при структурному об’єднанні 

свідомістю ряду звуків (або звукових акцентів) в часі. При породженні усного 

мовлення ритм керує інтонаційною структурою і тим самим співвідноситься з 

інтонацією. Ритм створюється комплексом інтонаційних одиниць в їх 

взаємозв’язку і є компонентом просодії як поняття ширшого, до складу якого 

входить вся система наголосів, – від словесного до різноманітних смислових. В 

процесі породження мовлення ритм управляє інтонацією, організовує її, тому 

інтонаційні одиниці, як одиниці комунікативно-значущі, співвідносяться з 

ритмічними одиницями, тобто фонетичне слово, синтагма, речення є 

ритмоінтонаційними одиницями. Темп можна охарактеризувати як швидкість 

вимови мовленнєвих елементів, що оцінюється за кількістю складів або слів, 

вимовлених за певний проміжок часу. З огляду на це, виділяють нормальний, 

швидкий і повільний темпи мовлення, кожен з яких впливає на загальне 

враження, яке справляє мовлення на слухача [2]. 

Порушення темпу мовлення представляють три розлади: 1) брадилалія (від 

грец. bradus – повільний, laliо – мовлення) − патологічно уповільнений темп 

мовлення; 2) заїкання – порушення темпу мовлення, зумовлене судомним 

станом; 3) тахілалія (tachis – швидкий, laliо – мовлення) − патологічно 

прискорений темп мовлення [3]. 

Основними причинами, що призводять до тахілалії є генетична схильність, 

нейропсихологічні порушення – переважання процесів збудження над 

гальмуванням, підвищена збудливість нервової системи може бути пов’язана зі 

стресами, перенесеними захворюваннями ЦНС запального характеру, травмами, 

наслідування поведінки і мовлення дорослих – якщо в родині хтось говорить 

дуже швидко і емоційно, дитина несвідомо може повторювати це. 

Підвищена швидкість мовлення призводить до того, що артикуляція стає 

нечіткою, а багато звуків спотворюються. Іноді дитина з тахілалією не закінчує 
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слова, заміняє одні склади на інші, пропускає їх. В результаті оточуючі погано 

розуміють дитину, виникає відчуття неохайності мовлення. 

При тахілалії страждає не тільки мовлення. Дитина дуже активна, не може 

надовго зосередити увагу, швидко переключається на іншу діяльність. Усі рухи, 

жести, міміка також надмірні і не повністю контролюються дитиною. 

Тахілалія впливає на здатність зв’язно розповідати 

щось: дитина перескакує з однієї думки на іншу, втрачає зв’язність та 

послідовність. 

На письмі тахілалія теж позначається негативно: неакуратний почерк, 

багато помилок. Тож тахілалія – це проблема не тільки усного мовлення, але й 

читання, письма. Якщо з дитиною не буде займатися фахівець, їй складно буде 

навчатися у школі та будувати стосунки з іншими людьми 

Браділалія (брадіфразія) – патологічний заповільнений темп мовлення. 

Вона може спостерігатися в ряді таких захворювань як олігофренія, у хворих з 

наслідками менінгоенцефаліту, при органічних захворюваннях центральної 

нервової системи та інших. Як самостійне порушення браділалія зустрічається 

найчастіше у осіб флегматичних, повільних, млявих. Мовна характеристика 

брадилалії - це сповільненість темпу зовнішнього і внутрішнього мовлення, 

сповільненість процесів читання і письма, монотонність голосу, подовження пауз 

між словами або звуками слова. У дітей з браділалією сповільнюється перебіг 

психічних процесів.  

Немовні прояви браділалії представлені, перш за все, порушеннями 

загальної та дрібної моторики, мімічних рухів. Також присутня загальна 

загальмованість і млявість, незграбність, недостатня координованість рухів, 

амімічне лице. Діти довго включаються в який-небудь вид діяльності, а, 

зосередившись на ньому, ніяк не переключаються на інше заняття. До виконання 

інструкції приступають тільки після повторного надання інструкції до виконання 

завдання. Вони схильні до застрявання, безцільного повторення рухів, 

персевераціям [1]. 
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У логопедії браділалія і тахілалія відносяться до порушень темпо-

ритмічної сторони мовлення не судомного характеру. Однак, за відсутності 

правильної корекції, можуть з часом переходити в запинки судомного характеру 

– заїкання. Тому не можна ігнорувати і «тягнути» час з корекцією. 

Сучасна наука розглядає темп мовлення як багатокомпонентне явище, 

пов’язане з нейропсихологічними механізмами. Порушення темпу мовлення у 

дітей є складною багатофакторною проблемою, яка потребує комплексного 

підходу до діагностики та корекції. Вчасне виявлення і систематична 

логопедична робота дозволяють значно покращити якість мовлення, 

комунікативні навички та загальний розвиток дитини. 
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